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rândul cu litere garmond.

Programul contelui T isa.
Sibiiu, 18 Iunie n.

In programul pe care şi l-a des
făşurat noul prim-miniatru al ţări', 
contele l i s z a  István , în şedinţa de 
Joi a camereLungare, a fost atinsă 
pe scurt şi chestia de naţionalitate. 
Dupăce contele Tisza a vorbit întâi 
despre necesitatea de a se ţinea cu 
tărie la transacţia dela 1867, deci 
la dualismul cu Austria, apoi despre 
raporturile politicei esterne şi de
spre situaţia din Croaţia şi S'avonia, 
promiţând că va face tot posibilul, 
ca în regatele acestea se fie resta
bilite stările normale constituţionale, 
— s’a pronunţat şi în chestia de na 
ţ ’onalitate astfel:

..„Asemenea puncte de vedere 
(ca cu privire la Croaţia) vor în
druma acţiunea guvernului şi în che
stia de naţionalitate. Onorată casă! 
Din poporaţiunea nemaghiară a ţării 
acesteia, slavă Domnului, o mare 
parte s’a pus fără nici o reservă, 
fără gânduri ascunse, în mod onest 
şi cu sinceritate, pe bazele de drept 
ale statului naţional maghiar, recu
noscând situaţia legală de astăzi. 
Durere însă, — şi în privinţa acea
sta nu e permisă acceptarea poli
ticei de struţ, — mai sunt încă în 
număr însemnat cetăţeni de ai pa
triei acesteia de buze nemaghiare, 
la cari se pot observa anumite ten
dinţe politice îndreptate în  contra 
actualei s tă ri de drept şi în contra u- 
nită ţii std tu lu i naţional m aghiar.

Onorată casa! Aşa cred, că di
recţia aceasta a politicei naţiona
liste nu numai că slăbeşte statul 
maghiar, ci e contrară chiar şi in
tereselor binepricepute ale respec
tivelor naţionalităţi nemaghiare. Eu 
aşa cred, că nu se cere alta, decât 
să privim cu onestitate în faţa gre
utăţilor, să delăturăm neînţălege- 
rile, să facem tot posibilul pentru 
restabilirea armoniei, a concordiei. 
Şi eu nu am abzis de speranţa, că

F O I Ş O A R Â .
Literatură pentru tinerim e.

(Urmare.)
Partea 11. Formarea statelor. In urma 

migraţiunri dorice s’au format state nouă 
precum şi societăţi cu organizaţie nouă, 
s'au format clase nouă. Astfel s’a format 
oraşul Spart8, unde cuceritorii au sugrumat 
libertatea poporului şi au ucis pe regele 
Eunomos. Intre astfel de împrejurări s’a 
ivit apoi în Sparta un bărbat, Licurg fiul 
regelui ucis, care a făcut legi însemnate 
pentru Sparta.

Licurg. Acuzat fiind înaintea poporului 
că ar fi avut intenţiunea să-şi omoară ne
potul pentru a ajunge el în domnie, — a 
plecat în ţări străine mai întâiu în Creta, 
unde a învăţat legile lui Minos, apoi în 
Azia mică, de unde a adus cântecile lui 
Homer. In timp cât a stat între străini, 
în Sparta a ajuns partidul iui la putere şi 
astfel a fost chemat acasă şi însărcinat 
cu croirea unor legi nouă. El a şi făcut le
gile, apoi a pus pe cetăţenii lui să joare, 
că le vor respecta şi nu le vor schimba 
până la reîntoarcerea lui din străinătate. 
El a plecat apoi, dar ca să nu ajungă din 
el nimic acasă îndărăpt, a lăsat cu limbă 
de moarte ca cenuşa din arderea cadavrului 
lu i să  fie a ru n c a ţi in m are >

va succede înduplecarea şi a acelei 
păiţi din poporaţiunea nemaghiară 
a ţării, care astăzi stă încă în ser
viciul direcţiunei naţionaliste, ca să 
elimineze din programul ei toate 
năzuinţele politice, cari stau în con
trast cu unitatea statului maghiar, 
şi atunci, pe aceste baze, vom afla 
bazele acelei politici adevărate, o- 
neete maghiare, care face posibilă 
cooperarea onestă şi sinceră, care 
respecteszăinteresele, dorinţele, sen
timentele altora, bazele, pe cari 
stând, vor putea şi aceştia se facă 
cu cea mai mare eficacitate servi
cii intereselor patriei noastre co
mune şi totodată şi intereselor po
porului lor“. (Aprobări şi aplause).

In restul vorbirei sale contele 
Tisza a atins celelalte chestiuni de 
interes public, cari vor preocupa 
gândirea şi vor reclama activitatea 
noului guvern, — pentru a li se 
putea da resolvarea potrivită, — 
chestiuni de interes mai mic pen
tru noi.

Cu toate, că în declaraţiunile 
pe cari le-a făcut contele Tisza în 
chestia de naţionalitate nu se cu
prinde vreun program amănunţit, 
după care noul guvern ar avea de 
gând se resolveze chestia de naţio
nalitate, totuşi aflăm în ele lucruri, 
cari pot să ne facă să sperăm, că cont. 
Tisza va continua pertractările cure- 
presentanţii popoarelor nemaghiare 
din patrie, pentru a ajunge la înţe
legere cu ei. întâi e declaraţia, că 
în chestia de naţionalitate nu e per
misă acceptarea politicei de struţ. 
E un mare progres acesta faţă de 
trecut, când guvernele nu recunoş
teau existenţa chestiei de naţionali
tate la noi, ci o atribuiau numai 
unor agitatori, cu cari vor isprăvi 
procurorii şi judecătoriile. Contele 
Tisza ştie şi recunoaşte, că există o 
chestie de naţionalitate, şi are spe
ranţă, că cu bunăvoinţă manifes
tată din toate părţile o va putea 
resolva spre mulţămirea generală. 
Cere însă, ca primă condiţie, renun

Constituţia. Constituţia politică la Spar
tani a lăsat-o Licurg după cum s’a des- 
voltat. Cea mai mare putere politică o avea 
adunarea poporului, care aducea toate le
gile şi se ţinea sub ceriul liber, sub con
ducerea regilor. Era apoi Gerusia, adecă 
sfatul bătrânilor, care judeca asupra cri
melor şi supravegh a purtarea morală. In 
Sparta domneau totdeauna doi regi. Mai era 
în Sparta şi instituţiunea eforii, care cu 
timpul ßjunse cu puterea peste regi.

Creşterea tinerimei. Tot Licurg a făcut 
şi legile despre creşterea tinerimei. Ele ur
măresc scopul de a face din Spartani oa
meni făr de milă. Creşterea tinerimei era 
dreptul statului, iar copiii erau socotiţi pro
prietatea iui. Statul dela anul al 7-lea încolo 
lua copiii sub îngrijirea sa, îi creştea foarte 
strict, trebuiau să facă marşuri gimnastice. 
Nutremântul era rău şi neîndestulitor. In 
fiecare an copiii erau bătuţi şi adeseori 
mureau sub loviturile primite. A fura era 
permis, însă de îi prindea, era vai de ei. Fe
tele spartane ÎDcă primeau- o creştere băr
bătească cu multe deprinderi gimnastice. 
Creşterea aceasta a femeilor a avut apoi 
de urmare destrăbălarea morală, aşa încât 
ia nici una din seminţiile greceşti nu erau 
femeile aşa destrăbălate ca la Spartani.

T'iaţa privată. Viaţa privată la Spar
tani încă să bazează pe legile lui Licurg. 
Mâncau în comun, de regulă 15 la o 
masă; mâncarea, care nu putea să lip
sească nici odată dela rnasă era supa nea-

ţarea dela puncte de program, cari 
stau în contrast cu unitatea statu
lui nostru.

Credem că nu greşim când a- 
firmăm, că contele Tisza nu s’a pu
tut gândi decât numai la progra
mul nostru politic şi la cele două 
puncte din e1, combătute totdeauna 
de ziarul nostru: la punctul referi
tor la autonomia Transilvaniei şi la 
cel ce priveşte dualismul. Noi am 
corut de mult eliminarea acestor 
puncte din programul naţional ro
mân, ştiind bine, că nu dela noi de
pinde, nici acordarea autonomiei 
Transilvaniei, şi nici ştergerea dua
lismului, şi ştiind şi mai bine, că a- 
ceste puncte de program nu pot să 
provoace decât numai bănuială şi 
neîncredere, împedecând realiaarea 
chiar şi a celorlalte puncte de pro
gram, uşor realisabile din partea u- 
nui guvern cu bunăvoiuţă faţă de 
noi. Asigurăm însă pe contele Tisza, 
că şi cei ce mai ţin la aceste puncte 
de program, nu le consideră decât 
de puncte ideale, reservate unor 
vremi mai depărtate, de puncte, cari 
nu pot să stee în calea unei înţele
geri între guvern şi conducătorii 
poporului nostru, — lucru despre care 
credem că s’a putut convinge con
tele Tisza din pertractările pe cari 
le-a avut şi pănă acuma cu frun
taşii noştri.

Am dori deci, ca neînfldinţat şi 
neîmpedecat de puncte de program, 
cari s’ar împotrivi unităţii statului 
nostru, noul guvern se caute şi se 
îndrepte greşelile guvernelor din tre
cut, dând naţionalităţilor nemaghiare 
aceea ce li se compete şi de ce 
au trebuinţă pentru conservarea şi 
înaintarea lor în cultură şi bună
stare, şi atunci sunt aflate bazele 
unei împreune cooperări, bazele în
ţelegerii. Pentrucă naţionalităţile ne- 
magh are nu cer mai mult, decât asi
gurarea esistenţei şi a înaintării lor. 
Iară atâta sunt în drept a cere.

g ă . O tiăsătură frumoasă în viaţa Sparta- 
lor era cinstea deosebită ce o aveau faţă 
de bătrâni. In strâini mergeau numai câud 
aveau răsboiu, iar râsboiul le era ocupa- 
tiunea cea mai plăcută. Pe cel ce murea 
luptând vitejeşte, il înmormântau încununat 
cu lauri. Tinerimea învăţa să scrie şi să 
cetească cântecile răsboinice, iar în vorbire 
erau dedaţi a vorbi scurt, laconic. Din 
timpurile acelea a rămas vorba mamei 
spartane cătră fiul său, care pleacă la răs
boiu: Sau cu, sau pe scut.

Poporaţiunea supusă. Bărbaţii şi fe
meile spartane nu lucrau nimic, nici nu 
ştiau, ce e economia casei. Le-a fost uşor 
să ducă viata aceasta, pentrucă le lucra 
poporaţiunea supusă. Perieceii le lucrau me
seriile, comerciul şi agricultura, iar Heloţii 
gemeau In cea mai grea sclâvie, tractau cu 
ei foarte crud, îi sileau să se îmbete şi apoi 
în starea aceasta îi arătau tinerimei, ca 
aceştia să vadă cât e de scârboasă beţia.

Răsboaele mesenice. Nu departe de Sparta 
se afla o ţerişoară cu numele Mesenia. 
Spartanii dornici de răsboiu au năvălit fără 
veste asupra Meseniei şi au cuprins-o. Me
senia In tot chipul a încercat să-şi recapete 
libertatea; insă la urma urmelor Spartanii 
au ocupat definitiv Mesenia, iar Mesenienii 
s’au refug at pe insula Sicilia, unde au cu
prins oraşul Zânele, pe care l-au numit apoi 
Mesina.

Atena. Tot în în urma migraţiunei do
rice s’a format apoi şi Atena. Mersul des-

Iubileul împăratului Wilhelm.
Serbări mari au avut Ioc în Berliu, şi pre- 
tutindenea în Germania, Duminecă, când 
împăratul Wilhelm a împlinit anul al 25-lea 
de domnie.

Sârbii şi Bulgarii. Telegrama Ţa
rului, trimisă la Sofia şi Belgrad, şi-a avut 
efectul aşteptat. Atât la Sârbi, cât şi la Bul
gari, a scăzut în mod însemnat entusiasmul 
şi voia de a se răsboi unii cu alţii, iar gu
vernele lor au căzut de acord, că din tru
pele aflătoare sub arme fiecare stat să tri
mită acasă trei pătrimi, reducânduşi armata 
la a patra parte din efectivul de mai nainte. 
Astfel temerea de uu nou răsboi în Bal
cani e ca şi trecută. Căci e mare şi pu
ternic Ţarul Rusiei, şi cei mici ascultă de e l!

Fuzionarea independiştilor.
Sâmbătă sara s’a făcut îu Budapesta fuzio
narea celor trei fracţiuni de independişti 
din dietă, formând acum toţi iarăşi numai 
un singur partid, Intitulat .partidul unit in- 
dependist şi 48-ist“. Presidenţi au fost aleşi 
domnii Kossuth şi Justb, consilieri pe lângă 
presidenţi: Apponyi şi alţi cinci, iar presi
dent executiv contele Károlyi Mihály. In 
programul noului partid punctul prim II for
mează votul universal, egal, direct şi secret.

Diu parlament. In şedinţa de Vi
neri dieta a ales president în locul conte
lui Tisza pe Beöthy Pá1, pănă aci vicepre- 
zident al camerei ungare, S'au votat apoi 
mai multe legi mărunte. Sensaţia zilei a 
fost proiectul de lege pe care l’a presentat 
domnul ministru de justiţie Balogh Jenő ln 
chestia vătămării regelui şi a atacurilor în
dreptate în contra regatului. Ascuţ'şul pro
iectului de lege e îndreptat în contra celor 
ce au gânduri republicane. Sâmbătă dieta 
a votat două legi referitoare la regularea 
salarelor îagdjitoira'or dala asilele de 
copii şi ale învăţătorilor dela şcoalele agro
nomice, precum şi legea despre inarticula- 
rea episcopiei din Hajdudorog. Ia contra 
celor dintâi au vorbit deputaţii Meitzer şi 
Dr. St. C. Pop, primul din punct de ve
dere săsesc, al doilea din punct de vedere 
românesc. La episcopia Hajdudorogului a 
vorbit pe larg Dr. St. C. Pop, înşirând gra- 
vamiqele Românilor gr. cat. Luni dieta a 
votat legea despre cvincvenalele preoţilor. 
A vorbit deputatul Dr. St. C. Pop cerând 
întregire şi pe seama preoţilor cu cualifi- 
caţie mai modestă. A vorbit şi deputatul 
Dr. Şiegescu tot In acest înţeles. Marţi a 
fost ales viceprezident al dietei contele 
Lázár István şi s’au votat câteva legi 
mărunte.

voltării poporaţiunei e mai vrednic şi mai 
plin de învăţăminte, decât al Spartei. Aici 
organizaţia socială nu era după înrudire de 
sânge. Agricultura, creşterea vitelor, comer
ciul fiind în înflorire a dat naştere unei 
clase sociale, nouă, aşa încât se ivise tre
buinţa de a regula organisaţia publică. Pri
mul care a încercat aceasta, a fost Teseu. 
El a împărţit poporul după clase, a şters 
instituţia de rege şi In locul acestuia a pus 
în fruntea statului arhonţii, cu uu cuvânt 
a făcut organisaţie cu totului nouă. Pe te
renul comerciului însă s’au înrăutăţit aface
rile, căci se ivi împrumutul cu zălogire, în 
urmarea căruia ţăranii îşi zălogiră aproape 
toate pământurile la nobili, ba şi copiii şi-i 
da de sclavi îa străinătate. O lecuire a ace
stor stări a incercat-e Draco prin aducerea 
de legi aspre. Un succes şi mai mare au 
avut legile lui Solon, care au pus temelie 
adevărată statului Atena.

Solon. Când a păşit Solon ca legislator, 
poporaţiunea era împărţită în 3 partide, cari 
se certau neîacetat. Solon a împăcat aceste 
partide, aşa că a bătut bani noi scăzând 
valoarea banilor cu 27 de percente. El or- 
ganisă adunarea poporală pe bază nouă, unde 
aveau şi proletarii drept, astfel apoi s’au 
adus legi In spirit republican. După ce a 
jurat cetăţenii, că vor respecta legile 
şi timp de 10 ani nu le vor schimba, a 
plecat in străinătate. (Va urna).
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Dela , ,A cadem ia R om ână“.
— Discursul de recepţiune al dlui Delavrancea. —

In una din şedinţele festive pe cari 
le-a ţinut „Academia .Română“ din Bucu
reşti în sesiunea ei actuală, şi-a rostit dis
cursul de recepţiune domnul Barbu Ştefă- 
nescu Delavrancea. Şedinţa era presidată de 
A. S. Regală, principele Ferdinand şi de 
faţă era un public foarte numeros şi ales. 
Domnul Delavrancea a vorbit mai întâi des
pre antecesorul seu, despre regretatul loan 
cavaler de Puşcariu, al cărui loc îl ocupă 
în „Academia Română“ şi apoi despre es
tetica poeziei române. I-a răspuns frumos 
domnul lacob Negruzzi, presidentul „Aca
demiei“, iar publicul i-a făcut ovaţiuni. Dăm 
şi noi după „Conservatorul‘ din Bucureşti, 
ambele vorbiri.

Domnul Delavrancea a spus cam ur
mătoarele :

Domnule prezident, Domnilor membri.
Potrivit obiceiului „Academiei Române“ 

va să-mi fac discursul de primire în şirul 
restrâns al dv. Şi dela început, trebiie să 
mărturisesc, că nici odată nu mi-a trecut 
prin minte că voi avea cândva cinstea, ca 
să fiu copărtaş al celei mai înalte institu- 
ţiuni de cultură pe care neamnul nostru 
şi-o creiă când ajunse la conştiinţa, că a 
fost, că este şi că vrea să fie unul din ele
mentele de progres şi de armonie ale lu- 
mei civilizate. In ziua în care bunul meu 
prieten dl Ion Bianu veni la mine, tocmai 
se închee anul, să-mi comunice hotărârea 
Academiei, am tresărit. Cum, eu academi
cian? Dar sunt alţii cu merite literare mai 
de seamă decât ale mele. Garageale — 
cine ar fi crezut, că ne va lăsa aşa de cu
rând ! — care a zugrăvit neperitor tipu
rile lu;, mai populare ca ale oricărui altuia; 
Vlahuţă care a turnat în bronz inspiraţiu- 
nile lui, de adevărat poet; Coşbuc care a 
desprins dintr’un vers al poporului român 
strigăte şi poeme de cari suntem mândri, 
şi alţii mai tineri, cărora li s’ar potrivi aşa 
de bine celebrul vers al băirânului Corneille : 
„La valeur n’attend pas le nombre des an- 
nées?*. D. J. Bianu surizâDd îmi zise: „Le 
va veni rândul şi lor. Dar tu, ne judeci?*. 
Fireşte, i-am îăspuns: „Nu vă judec, ci mă 
judec“.

Eu n’am făcut parte d:n nici o şcoală 
literată, n’am întemeiat nici o revistă. La 
„Revista Nouă“ m’a târât covârşitoarea per
sonalitate a ilustrului Haşdeu.

Una din misiunile „Academiei“ este 
să înlesnească eflorescenţa naturală a însu
şirilor creatoare şi să apere sufletul nea
mului de curentele bolnăvicioase, pentru ca 
necontenit să se topească şi să toarne în
truchiparea lui dm trecut în fiinţa lui vii 
toare. Şi ca să vă dau o mână de ajutor 
în îndeplinirea acestei misiuni, aşi fi avut 
nevoie de o cultură mai aşezată şi de o 
viaţă mai puţin răscolită. Tribunalul, întru
nirile publice, parlamentul mi-au absorbit 
anii cei mai producători din viaţa mea.

Daţi-mi voe să-mi îndeplinesc acum 
cea dintâi datorie faţă de „Academia Ro
mână“. Discursul meu de recepţiune are 
două obiecte: elogiul nobilului meu prede
cesor, Ion cavaler de Puşcariu, şi oarecari 
învăţăminte ce ar trebui să tragem din Stu
diul poeziei noastre populare, din estetica 
ce se ridică de sub creaţiunile anonime ale 
unui neam războinic şi inspirat, aie cărui 
instincte au fost pururea mai rafinate de 
cât viaţa urgisită pe care a avut-o.

Ion cavaler de Puşcariu era unul din 
aleşii fraţilor noştri de peste Carpaţi. Năs
cut ie 1824 în Sohodolui Branului, de mic 
copil a fost ce fu să fie toată viaţa, un 
copil cu o voinţă sârguitore şi cu veselia 
unei făpturi robuste şi sănătoase. La 19 
ani începu teologia în Sibiiu, disciplină care 
nu i se potrivea, şi după un an plecă la 
Cluj, unde urmă cursurile filozofice.jşi fi
zice, apoi reveni în Sibiiu, şi se înscrise la 
studiile juridice potrivite cu firea lui gata 
de discuţie, de controversă şi de luptă. Ia 
parte la mişcarea dm 1848, ca stegar pe 
câmpia Blajului, numită de atunci Câmpia 
Libertăţii, se refugiază apoi în Muntenia, 
iar după câteva luni se înapoiază în pă
mântul patriei sale. De aici începe cariera 
sa administrativă, şi judecătorească, urcând 
treptele magistraturei pănă la demnitatea 
de consilier la Înalta Curte de Casaţie. In 
tot timpul acesta până la vârsta de 88 de 
ani s’a străduit necontenit cu literatura şi 
cultura neamului românesc de dincolo şi 
dincoace de Carpaţi, ilustrându-se cu nu
meroase broşuri de netăgăduit interes pen
tru preoţimea de peste Carpaţi şi istoria 
neamului.

Ales membru onorar al Academiei în 
1877 şi membru activ dela 1900, cu Joate 
ocupaţiunile sale, scrise în timp de 57 ani 
numeroase lucrări. Opera sa de căpetenie 
este : „Date istorice privitoare la familiile 
nobile române*. Timp de 40 de ani adună 
documentele şi diplomele, cercetează, dis
cută şi alege numele, datele şi rangurile de 
p ob leţi în b ib lio tec i, cancelarii şi arhive,

căutând să dovedească prin această lucrare 
rolul Românilor pentru patria comună, mai 
ales cu acea „familie de valah' a Huniazi- 
lor“ şi cu acel „vaiah‘ Matias Corvin, care 
străluceşte pe tronul Ungariei. Ca la 5000 
de nume nobilizate se găsesc în lucrarea 
lui Puşcariu.

In asemenea clipe de revărsare sufle
tească vine în atingere cu versificaţia.

La vârsta de 74 ani publică „Strugurii“, 
o mică poemă hazlie, o glumă drăguţă, 
nişte versuri curgătoare şi în deosebire de 
ce scrisese până atunci, o limbă îngrijită:

Să cânt de struguri mai cu foc 
Cd'n lume să răsune, 
h ’am lipsă ca să mai invoc 
A muzii ’nţelepciune:
Destul e să beau un pahar 
Din vinul cel dela Cotnar 
Şi-atunci cânt de minune 

*

Trecând apoi ia învăţămintele ce se 
pot trage din estetica poeziei populare, poe
zie care de veacuri a străbătut sufletul fără 
noroc, dar sănătos al neamului românesc 
din vadurile Tisei pănă în smârcurile mă- 
rei Negre, arată creaţiunile anonime, cobo
rând şi suind neamurile, ca fluxul şi re
fluxul oceanului, răscolite de puterea u- 
riaşă a instinctului nostru, pururea năzuind 
să ne simţim o singură fiinţă, cu acelaş dor 
aceleaşi dureri, aceeaşi limbă. Din poezia, 
populară ar putea tresări sufletul nostru, 
evoluând în şirul vremurilor acelaş In tot
deauna şi pretutindeni, ca şi sufletul unui 
om, acelaş de când se naşte şi pănă când 
apune.

Mă voi opri, spune oratorul, la câteva pro
bleme estetice şi sper să dovedesc, că es
tetica noastră populară este la fel, în legile 
ei fundamentale, cu estetica operiior de 
cea mai înaltă cultură.

Din rapsodiile omerice, Grecii şi azi 
toate popoarele, traseră materialul trainic 
cu care întemeiară întreaga lor clădire es
tetică.

Pcez'a, ca şi muzica, se desfăşură în 
timp, în deosebire de artele plastice, cari 
se înfăţişează în spaţiu. Poezia este expri
marea artistică a unei acţiuni, fie acţiune 
obiectivă, fie acţiune subiectivă. Şi este 
ştiut, că cel care a fost martor la un eve
niment, poate uita detaliile, poate ch ar să 
schimbe rolurile îndeplinite, dar îi rămâne 
întipărită acţiunea petrecută, care constitue 
even mentül. Uel mai însemnat mijloc mne
motehnic, al poeziei populare stă în redu
cerea ei la esenţialul aeţiunei, la verb. (Ci
tes zâ lupta dintre Miul şi lanuş).

Limba, după o frământare seculară, a- 
junse la un depozit comun de rime — ca 
şi astăzi în poezia cultă, — construcţiuni 
consacrate: „Bate mi-se bate“, etc.

Un alt mijloc mnemotehnic de alcă
tuire şi de transm teré: se ia firul întâm
plărilor, care contnbue la evenimentul ca
pital — subiectul poemei — şi pe fiecare 
în parte îl prepară, revenind asupra versu
rilor cari cuprind în ele clipele cele mai îu- 
semnate ale fiecăruia în aşa fel, ca să a- 
jute ţinerea de minte a creatorului şi a a- 
celor, cari vor voi să cânte după el. Este 
o repeţire mnemotehnică, în afară de cea 
estetică. Repeţirea slujeşte, ca să împuter
nicească memoria mecanică a faptelor cu 
deosebire de repetarea estetică care are ro
lul emotiv ca un fel de leit-motiv adeseori 
de o îndurerare covârşitoare“. (Aci d. De
lavrancea face o admirabilă şi amănunţită 
analiză a poeziei populare „Meşterul Ma
nóié“).

Arată in ce proporţii se iveşte şi ce 
rol joacă natura în poezia populară, intre 
natură şi Român este o străveche şi legen
dară dragoste. Natură, haiduc, cavalerism 
şi cântec fioros din frunze de fag, sunt no
ţiuni, cari în trecutul nostru se leagă între 
ele, ca belciugele unui lanţ.

Opera noastră universală va fi aceea, 
care se va reprezenta in concertul iumei 
cu aspectul, eu sentimentalitatea, cu idea- 
ţiunea şi cu năzuinţele noastre. Ştiinţa n’are 
patrie. Gobul pământesc, patria adevărată, 
arta, dar arta adevărată, este ţărm rită de 
graniţele etnice ale unui popor, şi este u- 
mca graniţă a sufletului unui popor.

S’a ridicat întrebarea: cine să fie au
torul „Mioriţei“ ? Şi după ce se afirmă, că 
autorul Mioriţei „este evident un om care 
a trăit cu oile“, patru rânduri mai jos te 
isbeşti de o altă afirmaţie: „Mioriţa ar 
putea fi opera unui lăutar. Şi e probabil 
aşa“. Te cruceşti! Ori autorul Mioriţei a 
tiăit cu oile şi n’a cântat din diblă, ori a 
cântat din diblă şi n’a trăit cu oile.

„Sunt ani de când am căutat de n’aşi 
afla vre-o lumină în trecutul nostru asupra 
acestei probleme. Poeţi ca Văcărescu, Ale
xandri, Eminescu, Coşbue şi Goga, s’au fo
losit de arta populai â, şi ea care a fost cea 
dintâi a noastră ne va apăra şi astăzi de 
boleşniţa decadenţei. Azi popoarele numai 
creează. Visele copilăriei s’au dus.

Nu mai stăm cu privirea aţintită în 
noi, ci mai mult afară din noi. Românii nu 
se mai nasc poeţi, ci nasc poeţi. Destul au 
cântat ei pentru alţii: să cânte şi alţii pen

tru ei Poeţii de mâne vor găsi teîenul pre
gătit. D n instinctele creatoare de altă dată 
va isvorâ facultatea conştientă de a înţe
lege şi de a admira frumosul, binele şi a- 
devăruî“. *

O furtună de aplauze care a durat 
mai multe minute, a acoperit ultimele cu
vinte ale admirabilei vorbiri a noului Aca
demician.

A. S. R. Principele Ferdinand, mem
brii Academiei şi d-nii miniştri au felicitat 
călduros pe dl DelavranceR.

Felicitându-I, dl Duiliu Zamfirescu a 
promis un răspuns noului său coleg, pen- 
trucâ părerile sale le-a combătut domnul 
Delavrancea. Răspunsul d lui lacob Negruzzi 
a fost următoriul:

„ Alteţă Regală, Doamnelor şi stimaţi 
colegi, Iubite confrate şi amic!

Regretatul nostru coleg Ion Puşcariu, 
al cărui scaun îl ocupi în „Academia Ro
mână“, a scris în şirul unei vieţi lungi şi 
fericite numeroase studii de valoare, mai 
mult fragmente, precum singur le-a numit, 
de cât opere de o întindere mare. El a 
scris şi fragmente istorice, cele din urmă 
referindu-se mai ales la istoria Românilor 
de dincolo de Carpaţi.

In opunere cu Puşcariu, d-ta ai făcut 
totdeauna numai literatura, voiu să zic nu
mai opere de imaginaţie curată, ai scris 
mult, ai scris multe şi ai fi înmulţit încă 
şi mai tare şirul volumelor publicate, dacă 
te-ai fi născut în rândul acelora, cari nu 
sunt siliţi să intre de Ia început în lupte 
pentru existenţă. Dar de această situaţie 
fericită s’au bucurat în zilele noastre, ca şi 
la alte popoare, aşa şi la no’, numai prea 
puţini autori. Negreşit, bărbaţii, cari în e- 
poca renaşterei noastre naţionale au făcut 
începutul literaturei române, au avut o si
tuaţie independentă, fiindcă toţi eşise din 
clasa superioară, din clasa boerească, care 
singură pe atunci căpăta o învăţătură mai 
aleasă“.

Descriind apoi suferinţele neamului 
cari au dat naştere poeziei populare, dl Ne- 
gruzzi spune : „Familiile din clasa superioară 
tot puteau prin situaţia lor, prin influenţa^ 
de care dispuneau după împrejurări, la ne- 
voe prin fugă şi pribegire să-şi scape exis
tenţa şi câte odată chiar averea, dar cei 
mici nu aveau nici un protector, care să-i 
păzească şi nici o armă cu care să se a- 
pere. Ei erau victimele tuturor violenţelor 
şi tuturor cruzimilor. Trebue să citim acele 
descrieri ce ne faci cu mână de măestru, 
ca să binecuvântăm zilele în care trăim şi 
să urăm, ca patria noastră să fie în veci 
ferită pe viitor de calamitatea cea mare ce 
este o invazie streină.

După ce ai compus un lung şir de 
romane şi novele, te-ai îndreptat in anii 
din urmă spre literatura dramatică.

Aceasta ţ ;-a adus mari succese şi câ
teva insuccese răsunătoare.

Ce efect adânc au produs dramele is
torice ce ai pus pe scenâl

Figura lui Ştefan Vodă, nu in tine- 
reţa sa, nu în vârsta sa matură, când în
treaga creştinătate îşi îndreptase privirile 
asupra acestui Domn, care singur dintre 
monarhii creştini ţinuse în loc impetuosul 
şi până la dânsul nelnfrântut şuvoi al oto
mani or, ci la sfârşitul luogii sale vieţi, ne o 
înfăţişezi măreaţă înaintea ochilor. Moartea 
unui erou — un frumos apus de soare!

"Tot aşa de plastic ai ştiut să zugră
veşti pe luminatul Petru Rarqş Luceafărul, 
şi pe viforosul Ştefâniţâ-Vodă. Părerea mea 
de rău este, că nu ai urmat pe calea dra
melor istorice. Alexandri scrisese pe Des- 
pot-Vodă, Haşdeu pe Râsvan, Simion Bod- 
nărescu pe Lâpuşneauu, Alexandru Daviia 
pe VJaicu-Vodă, alţi autori mai puţin răs
pândiţi au cercat cu mai puţine isbânzi să 
pue pe scenă deosebite alte figuri din is
toria Românilor.

D-ta singur ni-ai creat o trilogie, care 
va rămânea in literatura noastiă. Am încre
dinţarea, că nu ai fost din cale afară rău 
impresionat de împrejurarea, că publicul 
nostru a primit cu critică aspră câteva 
alte piese compuse în urmă cu subiecte 
luate din romane mai vechi ce ai scris. 
Ştiu, că aceste opere erau copii prea iubiţi 
ai d tale şi că nereuşita lor te-a mâhnit, 
dar aşa se întâmplă în viaţă. Adesea fin 
cei mai răsfăţaţi sunt cei cari au purtarea 
cea mai rea şi în sch mbul dragostei şi în
grijirilor primite aduc părinţilor lor numai 
supărări In loc de bucurii.

Ş’apoi dacă critica a fost aspră, ce 
dovedeşte aceasta? Aceasta dovedeşte eu 
ce autor publicul avea a face. Lessing, ma
rele critic, pe care îl citezi în discursul 
d-tale de astăzi, scrie în una din episto
lele sale:

„Pe un poet rău nimeni nu îl doje
neşte, pe un poet mediocru II judecăm cu 
indulgenţa, dar faţă cu ua autor însemnat 
suntem fără de milă. El nu se măsoară cu 
măsura comună ci cu alta, apropiată ta
liei lor“.

Ne spui, că alţi autori ar fi trebuit să 
fi fost primiţi în Academie şi ne citezi chiar 
nume: pe Garageale, pe Vlahuţă, pe Coş
buc. Fără îndoială, toţi aceşti bărbaţi sunt 
autori de mare valoare. Dar dacă dl Vla- 
huţă nu face parte din Academia Română, 
vina e oare a noastră?

Noi toţi, ţinând seamă de talentul său, 
am voit să-l numărăm printre membrii no
ştri. Dar el însuşi, pentru motive ce n’am 
putut aprecia, a refuzat invitaţia ce i-am 
făcut. Di Coşbuc a fost distins de Acade
mie cu cel mai mare premiu de care dis
pune, iar în ce priveşte pe regretatul Ga
rageale, nu mă îndoiesc, că el ar ti ocupat 
locul ce i se cuvenea, dacă moartea nu 1 ar 
fi ridicat înainte de vreme din mijlocul nu
meroşilor săi admiratori.

Alegerea d-tale e dreaptă şi meritată“.
Vorbind de cuvântarea d lui Delavran

cea, despre poezia populară, dl Negruzzi 
spunea:

„Eu am citit acest studiu cu o plă
cere extremă şi tot astfel i-am ascultat 
astăz'.

Vezi că mie poezia populară mi-a in
suflat totdeauna cel mai mare entuziasm. 
De când eram cop I, cu dânsa m’am hrănit. 
Şi adeseori aceste adm rabile produceri ale 
imaginaţiei poporului nostru formau ssara 
obiectul cetire! comune în familia mea, ci
titorul fiind însuşi tatăl meu, Constantin 
Negruzz'.

Mai târziu când, copil încă, am fost 
trimis în ţări streine la învăţătură şi mă 
gândeam ia patria deportată, aducerea a- 
minte a doinelor noastre mă înduioşa şi 
aceea a cântecelor bătrâneşti mă însufleţia. 
Păunaşul Codrilor, Mihu Copilul, Sârb Să
rac, Torna Alimoş, Român Grue Grozovanu, 
toate aceste figuri de şoimi, cari nu cunoş
teau nici fneă, nici sfială, eu le vedeam vii 
înaintea ochilor şi le comparam cu cava
lerii rătăcitori, despre ale căror fapte vite
jeşti ceteam în cărţile de legende ale evu
lui mediu ce ui se îngăduia să le luăm în 
mână.

De s;gur că şi pe d-ta te-a impresio
nat literatura populară tot aşa de mult, de
vreme ce ni-ai făcut despre dânsa un stu
diu aşa de complect şi o analiză aşa de 
desăvârşită*.

Aducând din nou frumoase elogii nou
lui „nemuritor* dl Negruzzi încheie:

„Iubit coleg, eşti în plenitudinea pu
terii de muncă, păstreaz-o până la urmă. 
Predecesorul al cărui scaun îl ocupi în in
stituţia aceasta, a ajuns la vârsta de 88 
ani. Intrece-1 în această privinţă.

Cu aceasta, fii iubite confrate, bine
venit în „Academia Română“.

Dela şcoala comercială din Braşov.
Ord nea examenelor publice da matu

ritate şi de clasă de încheiere, cari se vor 
ţinea cu elevii şcoalei comerciale superioare 
gr. or. române la finea anului şcolar 1912 
— 1913, e următoarea:

Examenul de maturitate se va ţinea 
In zilele de Joi în 13, Vineri în 14 şi Sâm
bătă în 15 Iunie v. a. c. în localul şcoalei. 
La acest examen, deschis pentru publicul 
mare, nu pot lua parte şcolarii.

Examenele de clasă se vor tinea în sala 
clasei a doua In zilele următoare dela 7—12 
ore a. m.:

Mer cur i, in 19 Iunie v. Cl. I. comer
cială: 1. Religiunei, prof Dr. St. Stinghe. 
2. Româna, prof. I. Prieu. 3. Principii co 
merciale, prof, 1. Socaciu., 4. Maghiara, prof. 
Dr. I. Baciu,, 5. Matematica, prof. V. M:- 
cula., 6. Germâna, prof. Dr. I. Baciu.

Joi, în 20 Iunie v. Cl. II. comercială: 
1. Religiunea, prof. Dr. St. Stinghe., 2. R j- 

-mâna, prof. A Bârseanu., 3. Cunoştinţe de 
drept, prof. I. Socaciu. 4. Aritmetica co
mercială, prof. I. C. Panţu. 5. Franceza, 
prof. I Prieu., 6. Chemia şi Merceologii, 
prof. A. Vlaicu., 7. Istoria, pref. A. Bâ-i 
seanu.

Vineri, în 21 Iunie v. Cl. 1. comer
cială: 1. Fizica, prof. V. Micula., 2. Fran
ceza, prof. I, Prieu., 3. Geografia, prof. A. 
Bârseanu., 4, Istoria, prof. A. Bârseanu. 
5. Aritmetica comercială, prof. L C. Pantu,

Sâmbătă, în 22 Iunie v. Cl. II. comer
cială: 1. Mi gh are, prof. Dr. 1. Baciu. 2. 
Matematica, prof. V. Micula. 3. Geografia, 
4. Contabilitatea, prof. I. Prieu. 5 Econo
mia naţională, prof. I. Socaciu. 6. Germâna, 
prof. Dr. I. Baciu.

Luni, in 17 Iunie v. a. c. la 7 ore di
mineaţa va fi examenul veibal cu privatiştii 
clasei 1. şi II. comerciale.

Sâmbătă, în 29 Iunie., după serviciul 
divin, la care vor participa toţi elevii şi 
profesorii, se va încheia în mod solemn a- 
nul şcolar 1912—1913 în edificiul şcoalei.

La încheierea anului şcolar în 29 Iu
nie v. fiecare elev va primi certificat şco 
iar, şi un exemplar din anuarul şcoalei. E- 
levii absenţi, precum şi restanţierii de di-
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dactru etc., nu vor primi nici certificatul, 
nici anuarul şcoalei.

La examenele acestea, precum şi la 
festivitatea de încheiere a anului şcolar, sunt 
invitaţi cu toată stima pariaţii, amicii şi 
binevoitorii acestei şcoale.

B r a ş o v  (Brassó), în 31 Maiu 1913.
Direcţiunea.

E l e m i m  p a le i äe feie ăia S i l a  la Viena.
— Raport special. —

De Sâmbătă pără Joi, Viena splendid 
insolată în aceste zile de vară, a fost şi 
sub raport românesc mai luminoasă, mai 
veselă, mai animată decât de obiceiu, având 
ca oaspe şcoala noastră de fete din S.biiu, 
anume treizeci de eleve conduse de direc
torul şi de profesorii lor, şi cari au inundat 
cu spirit românesc cercurile unde s’au în
vârtit în cursul acestor zile frumoase.

Această modestă călătorie de studiu 
a fost foarte înţelept pu3ă la cale. Copilele 
au profitat mult în cele câteva zile şi au 
fost încântate de lucrurile ce ii s’au arătat. 
In schimb, şi ele au lăsat pretutindeni cea 
m8i bună impresie, prin prezentarea lor bine 
îngrijită şi distinsă, prin purtarea cuminte 
şi ţinuta aleasă ce au dovedit în toate îm
prejurările.

In Viena, dl protoprezbiter militar 
Pavel Boldea a lăcut toate pregătirile ne
cesare, a intervenit la autorităţi, şi tot tim
pul a stat Ia dispoziţia şcoalei, asigurând 
astfel succesulexcursiunei. Asemenea se cade 
a aminti zelul cu care a făcut dl Aurel 
Medrea, elev la conservator, pe conducă
torul.

Sâmbătă după amiazi a sosit grupul 
în Viena, 30 eleve din clasele superioare şi 
din cursurile speciale ale şcoalei, conduse 
de dl director Dr. V. Bologa cu doamna, şi 
din corpul didactic de dşoarele Dr. Nora 
Leményi, dşoara Mânu, Ecaterina Pitiş şi 
de profesorul Cr. Precup. încă în aceeaş zi 
s’a început vizitarea locurilor Însemnate şi 
până în sfârşit s’a exploatat cu măsură, fără 
exagerări obositoare, întreg timpul disponi
bil. Prin faptul acesta, şi prin întâmplarea 
norocoasă că tocmai în aceleaşi zile s’au 
nimerit câteva spectacole extraordinare, cum 
a fost sosirea prinţului regent din Bavaria, 
festivalul de flori, serbările din expoziţia 
Adriatică, tinerele excursioniste au văzut în 
Viena în câteva zile mai mult, decât între 
alte împrejurări în luni dearândul dupăo- 
1 al ta.

Ele eu avut prilej a cunoaşte punctele 
mai frumoase ale capitale', străzile princi
pale, R ngu! fermecător în podoaba sa de 
verdeaţă fragedă, pieţele din centrul oraşu
lui (Schwarzenberg, piaţa dela primărie, cea 
dela biserica votivă), grădinile de aci de 
care e celebră Viena, Volksgarten cu mo
numentul grandios ridicat întru memoria 
poetului Grillparzer, un fiu al oraşului, 
şi cu monumentul neuitatei împărătese şi 
regine Elisabeta în colţişorul pitoresc ce-1 
împresoară; parcul primăriei cu monumen
tul nemuritorilor muzieiani şi măestri ai val
sului Strauss şi Lanner, ca să nu amintesc 
altele (bisericile cele mai renumite: sf. Ste
fan, sf. Caro', sf. Petru, biserica votivă), 
şi alte edificii monumentale, de mare va
loare arhitectonică (parlamentul primăriei, 
Universitatea, teatrele şi muzeele rmperia’e, 
Burgul). Duminecă, ele au aflstat la servi
ciul divin iu capela română. Seara la o re
prezentaţie la Operă, au fost fascinate de 
perfecţia orchestrei, de prestaţiunile artişti
lor, de fastul scenei. Cum şi dânsele toate 
fac şi vor face muzică, impresia aceasta va 
fi din cele ce le vor fi atins mai mult sen
sibilitatea lor de diletante talentate.

Nu puteau fi neglijate beleartele, fireşte, 
în raport cu timpul şi cu pregătirea tinere
lor spectatoare. Galeria de tablouri a fost 
arătată aşa cum este ea, tipică şi cunos
cută : ca una din cele mai bogate colecţii 
de pictură i aliană şi olandeză, celebră prin 
35 tablouri originale din cele mai frumoase 
de Tizian, 41 de Rubens, 15 de Pieter 
Brueghel, 'ii de Van Dycli, 7 de Rembrandt 
Din pictura modert ă ele au admirat, deo
dată cu minunatul palat Belvedere la care 
residă archiducele moştenitor Francisc Fer
dinand, şi cu frumoasa grădină franceză 
de ac', mai ales cele două tablouri originale 
de Seganţini, de nespusă frumseţă, ce se 
păstrează aci. Colecţiile Burgului au fost şi 
ele admirate.

O jumătate de zi a fost destinată gră- 
dinei dela Sebő ibrunn, alta veseliei din 
Prater, în ziua când a fost şi festivalul de 
flori, foarte succes în acest an; s’a com
binat cu plimbarea aceasta în Prater o vi
zită la expoziţia Adriatică.

După ce s’au achitat foarte respectuos 
de datoriile ce se impun unui călător cult 
în acest oraş, ziua din urmă a fost menită 
pentru a cunoaşte cel mai frumos loc din 
vecinătatea apropiată a metropolei.

Eu am insistat în direcţiunea aceasta 
şi excursiunea de o zi la Laxenburg ar fi 
apăsat conştiinţa mea, dacă n’ar fi satisfă
cut, aşa cum părea la început. Totuş, de

ziua aceasta se vor lega unele dintre impre
siile cele mai duioase ale acestei exsurs:uni, 
pentru toţi cari au participat la ea. Parcul 
acela fără păreche, vec-hiu şi vast, va rămânea 
neuitat, şi abea mai târziu va fi pe deplin 
admirat de cele ce au poposit la umbra lui 
la amiază. A fost de interes vizitarea cas
telului medieval, comoară de artă decora
tivă veche. Plimbarea în luntre pe lac a în
cheiat frumos ziua, şi a satisfăcut, în sfâr
şit, toată lumea.

Momentul cel mai duios a fost însă 
acela, când în liniştea profundă a amiazei, 
în m j'ocul parcului împărătesc, sub copacii 
seculari, tinerele Româncuţe gentile şi-au 
adus cu drag aminte de ţara lor, cântând 
foarte frumos, un cântec de „dor, după 
câmpul înverzit, după satul părăsit“, şi gân
dind la cei de acasă în Ungaria, în Ro
mân a, în Bucovina şi de fraţii de dincolo 
de Dunăre şi Prut au intonat spontan 
imnul unirii. . .

Am petrecut încă împreună seara. Pe 
terasa restaurantului unde am luat această 
masă de adio, publicul străin a făcut bu
curos loc societăţii noastre, considerată la 
început de toţi a fi din Italia. A doua zi, 
oaspeţii noştri au plecat, pe Duoăre, acasă.

Pentru noi cei din Viena, vizita aceasta 
a fost ca o serbătoare rară şi aleasă.

C. Nedelcu.

NOUTĂŢI.
R usaliile. Duminecă, în ziua Po- 

gojârn Duhului Sfânt, a celebrat 
sfânta liturgie în catedrala din Si
biiu E celenţa Sa, InaltpreaBfinţitul 
Arhiepiscop şi Mitropolit loan Me- 
ţianu, asistat de P. C. Sa, Proto- 
sincelul D r. Eusebiu R . Roşea, di
rector seminaria', de dnii: loan Droc, 
Dr. loan Stroia, Lazar Triteanu, Dr. 
Yasile Bologa, Dr. Y. Cioban şi de 
diaconii Dr. Yasile Stan şi A. Cos- 
tea. In cursul sfintei liturgii Esce- 
Jenţa Sa a sfinţit pe Dr. Yasile 
Stan întru presbiter şi pe profeso
rul seminarial Dr. loan Felea întru 
diacon. A cântat la liturgie corul 
mixt, condus de dl prof. T. Popo- 
viciu.

*

Monarhul la Ischl. Maiestatea Sa are 
să plece cătră sfârşitul acestei luni la Ischl, 
unde va rămânea până în 8 Septemvrie, 
împăratul Wilhelm va sosi în August la 
Gmunden, pentru a vizita familia ducelui 
de Cumberland, şi cu acest prilej va merge 
şi la Ischl. +

Dela u n iversita te . S’au terminat pre
legerile la toate facultăţile universităţii din 
Budapesta. Aialtăeri, s’a făcut incheerea 
festiva a anului şcolar 1912/13, Ultimele 
promoţiuni ale acestui an şcolar se vor 
ţinea Sâmbătă în 28 Iunie.

#
f  loan O ncescu. Am pierdut un om 

bun şi de valoare, un om, nu al vorbelor, 
ci t i  faptelor, pe loan Oncescu. Moartea sa, 
întâmplată Sâmbătă sara, o aduce familia 
întristată la cunoştinţă publică prin urmăr 
toriul anunţ funebral: Cu inima frântă de 
durere aducem la cunoşt nţa tuturor rude
niilor, amicilor şi cunoscuţilor, că iubitul 
nostru frate, loan Oncescu, notar penzionat, 
membru şi prezident al direeţiunei institu
tului de credit şi economii „Sebeşana“ din 
Sebeşul săsesc, membru fundator al „Aso- 
ciaţiunu* şi al „Societăţii pentru fondul de 
teatru român“, etc. şi-a dat nobilul suflet 
Sâmbătă la 6 ore sara, după scurte sufe
rinţe, în mânile Creatorului, în etate de 73 
de ani. Rămăşiţele pământeşti ale scumpu
lui defunct s’au aşezat in 16 Iunie a. c. 
la 3 ore d. a. în cripta familiară din cimi- 
terul bisericii gr.-or. din Sebeşul-săsesc. 
Odihnească in pace!

Hymen. Dşoara Aurelia Popovici şi 
domnul Pompei Popovici îşi anunţă cele
brarea cununiei lor, care se va ţinea în 22 
Iunie st. n. a. c. la orele 5 p. m. în bise
rica gr.-or. rom. din L’şnic,

■ *
Câţi soldaţi a pierdut Napoleon. Se

împlinesc o su*ă de ani, de când Europa 
a început să scape de sub domnia lui 
Napoleon. Astfel nu va fi fără interes să 
am ntim câţi soldaţi de-ai marelui corsican 
au căzut pe câmpiile de luptă. Sub domnia 
sa aproape de zece ani (18 Mai 1804—3 
April 1814) Napoleon a avut o armată cam 
de trei milioane de soldaţi. In 1814, la 
sfârşitul răsboaielor, au mai rămas in viaţă 
ceva peste 800.000 de oameni, parte in 
seviciu activ, parte ca prinşi în răsboi. 
Prin urmare domnia lui Napoleon a costat 
ţara mai mult de două milioane de francezi. 

*

T eatru  rom ânesc în Sibiiu Duminecă
şi Luni sara, a dat doamna şi domnul 
Z  Bârseanu, artişti dela teatrul naţional 
din Bucureşti, câte o repre3entaţiune teatrală 
foarte succeasă în sala Muzeului „Asoci- 
aţiunii“. Cu toate că nu a fost avizat din 
vreme, publicul românesc Sibiian s’a pre- 
sentat în număr frumos la ambele repre- 
taţiuni şi a aplaudat cu căldură pe iubiţii 
artişti.

*

I cepe romanul „Jean Christophe* distins a- 
I cum după terminare, de Acadenra franceză 

cu premiul cel mare, menit nu de a încu
raja pe începător, ci de a consacra pe un 
artist de valoare sigură. Membrii comisiei 
cari l-au recomandat unanim spre premiare, 
au fost: contele de Haussonville, Pierre Loti, 
E. Lavisse, Jules Claretie, Paul Bourget, 
Paul Hervieu, R. Bazin, M. Barré", M. Pré- 
vost. (O. N.)

»
Ziar nou. Sub titlul Gazeta Română 

a apărut în Budapesta, Duminecă In 2/15 
Iunie 1913, un ziar social economic, având 
proprietar şi redactor responsabil pe dl Dr. 
Liviu Linţa. Noul ziar apare în fiecare
Duminecă şi costă 8 coroane pe an.*

Fără pălărie. Înainte cu câţiva ani se 
făcuse propunerea, ca In ziiele călduroase 
de vară bărbaţii să umble în capul gol; 
deoarece este ştiut, că pleşuvia )a bărbaţi 
e produsă mai ales de purtarea pălăriilor 
prea calde. In America s’a Introdus demult 
obiceiul; în timpul mai nou s’a alăturat şi 
Germania la moda umblării fără pălărie. 
In Dresda, Bonn şi alte oraşe s’au lnte- 
meeat reuniuni pentru a răspândi moda 
amintită. Azi mâne vom vedea-o şi prin 
oraşele noastre.

B iser ica  sp iritiştilor . Aproape de Cen
tral Paik West, în cel mai poetic ţinut din 
Newyork, spiritiştii ridică o biserică cu o 
cheltueală de peste cinci milioane de co
roane. Comunitatea religioasă spiritistică 
din Newyoik are 12 000 de credincioşi, în 
frunte cu milionarul Dr. Ricard Schleusner, 
căruia spiritiştii îi zic „părinte“. Toate şe
dinţele de până acum au fost prezidate de 
părintele Schleusner, care a spus unor ra
portori, că noua biserică ce se clădeşte, 
va avea un fel de laborator ps.hologic, 
unda se va comunica cu spiritele morţilor. 
Păreţii acestei odăi vor fi îmbrăcaţi cu pos
tav negru, ear o maşină electrică va pro
duce efecte de lumină colorată dintre cele 
mai minunate. Un aparat fotografic are să
funcţioneze la fixarea imag nei spiritelor,... *

R esponsabili. Fiecare proprietar de câni 
— bărbat sau femee — poate să fie făcut 
responsabil pentru nenorocirea produsă de 
cânele său, cum se vede din cazurile urmă
toare: Uu câne s’a aruncat asupra unui bi
ciclist şi l-a trântit la pământ. Biciclistul a 
primit o rană la cap, pentru care proprie
tarul câ n e lu i a trebuit să dea 2397 coroane. 
Alt câne, bănuit de turbare, a muşcat mai 
multe persoane. Proprietarul cânelui a fost 
condamnat să plătească câte 270 coroane
pentru tratamentul medical al celor muşcaţi. *

C onsum area de rachiu. In anul acesta 
s’a consumat în Rusia o cantitate cu mult 
mai considerabilă de băuturi spirtuoase, de
cât în anii precedenţi. In primele trei luni 
ale anului 1913 ruşii au băut 144 milioane 
litri de rachiu. Statul a ineassat din 1 Ia 
nuarie până în 1 Aprilie cam 450 milioane 
coroane pe această băutură naţională. Al
coolul consumat ar putea să umple, după 
socoteala unui ziar rusesc, uu lac adânc 
de 60 metri, cu o suprafaţă pătrată ale că
rei laturi au o lungime de 200 de metri. 

*
Ninge în Italia. Din Roma se vesteşte, 

că In unele ţinuturi ale Italiei s’a răcorit 
vremea In mod cu totul neobişnuit. Iu 
Cagliari, pe insula Sardinia, a bântuit săp
tămâna trecută o v jelie mestecată cu zăpadă. 
A nins de altcum şi pe la noi, dela Topliţa 
până la Borsec, şi pe munţii Făgăraşului,
cari sunt acoperiţi cu zăpadă groasă.•

La fondul expoziţiei jubilare al Reu- 
uniuuii meseriaşilor sibiem, au mai dăruit: 
Vasile Popovici, mehanic, Dr. Alexandru 
Dragomir, advocat (Iha), Dr. Silviu Drago- 
mir, profes. de teologie, d şoara Roma Şu- 
luţu, funcţionar de postă, Liviu Creţu, stud, 
comerc., dşoara Mărioara Creţu, d-na Leti- 
tiţia Dr. Chinlovici n. Leşnican (Ilia), câte 
20 bani; Octavian Fulea şef contab. la 
„Lumina* şi d-na Reghina Dragomir, văd. 
de notar (Gurasada), câte 40 bani; Torna 
Bobanga, învăţător (Porceşti), 25 bani; Dr. 
Ştefan Chiriiovici, advocat (Ilia) 1 cor. şi 
Vie. Tordăşianu, prezident, 10 ban!.

♦
Academia franceză a votat premiul 

său cel mare pentru literatură (10 000 franci) 
destinat a recompensa un roman sau ori 
ce operă de imaginaţie în proză, de inspi
raţie Înaltă, dintre publicaţiile celor doi ani 
precedenţi, scriitorului Romain Rolland, auto
rul romanului „Jean Christophe*, o lucrare 
ciclică, terminată anul trecut, cu volumul 
al zecelea. Romain Rolland este dintre 
scriitorii cei mai considerabili ai Franţei. 
Născut In 1868, a studiat la Paris litere, fi
lozofie şi estetică, mai ales estetica mu- 
zicei. S’a încercat cu piese de teatru filo
zofice şi istorice (Lupii, Triumpul intelec
tului, Danton etc.), în 1903 publică, ca 
profesor de estetică muzicală la Sorbona, o 
monografie despre Beethoven, în 1904 o lu
crare dramatică (Montespan), In 1905 1q-

Din şco a la  de fe te . Profesoara: „Cine 
dintre voi ştie să-mi spue: care este cel 
mai mare cuceritor al lumii?* — Mărioara: 
„Don Juan“.

*
îm potriva cinem atografulu i. Proprieta

rii cinematografelor din Paris au primit dela 
poliţie un ordin, care opreşte representarea 
pieselor criminale. Se opresc totodată şi 
scenele de execuţiune ale celor osândiţi 
la moarte.

Bani fa lş i. Facem atent publicul, că  
In oraşul nostru circulează monete falşe de 
1 coroană. Falşificatele sunt cevaşi mai mici 
şi mai lucitoare decât cele veritabile. Afară 
,de aceasta, le lipseşte inscripţia marginală. 

*
Obiceiuri parlam entare italiene. Parla

mentul italian de câţiva ani nu mai este 
teatrul scenelor lărmuitoare, cum era nainte 
vreme. Starea idilică actuală nu se prea 
poate explica. Unii cred, că bufetul gratuit 
al camerei ar fi îmblânzit cu totul pe re
prezentanţii poporului italian. Zahăr, cafea, 
ape minerale şi alte răcoritoare se servesc 
oratorilor. Zilnic se consumă cam 50 de 
litri de cafea, ape minerale In preţ cam de 
10 mii lire pe an, — Iicheruri Insă intr’o 
cantitate cu totul neînsemnată.

Teatru român în Sibiiu.
„Reuniunea meseriaşilor români din Si

biiu“ va da Duminecă, la 9/22 Iunie 1913

0  reprezentaţie teatrală
în favorul darurilor de Crăciun pentru să
racii noştri, în teatrul orăşenesc din loc, cu 
următoriul program:

1.
O vid iu Şicană

farsă în 3 tablouri, localizată de 1. A. Ba- 
sarabescu.

P e r s  o a n e l e :
Ovidiu Şicană, avocat..................... Dl D. Axente
Uţa, soţia s a .....................................D-na A. Axente
Niţă Pavelescu, negustor . . .  Dl A. Stefan 
Lache, băiat în prăvălie . . . .  „ I .  Vasiu
Ion, cioban . . . . . . . .  „ I .  Marcoviciu
Laura Fileanu, soţia prefectului . D-na M. Duca
J u d ecă to ru l......................................... Dl A. Meţiu
G refieru l................................................„ H. I. Dopp
U “ aprod ................................................„ I. Pleşa
Un ţăran . ...........................................„ V. Petraşcu
Un domn b ă t r â n ........................... Gr. Secaşiu
Un s e r v ito r ..................................... ....... N. Brezae
U d băiat P. Drâgoiu

Public spectator la judecătorie.

II.
O şezătoare la ţară

piesă poporală cu cântări, jocuri şi doine din 
fluer, într un act de 1. G. Luncan şi G. 

D. Mugur.
P e r s o a n e l e :

Badea Ion .............................................. Dl D. Axente
Moş B u tu r u g ă ............................... ....... I. Jinga
M'i-Ciobanu1 ..................................... ....... I. Marcoviciu
Brad-Vftnătorul............................... ......  H. I Dopp
Ion'?o r ............................................... ....... Drăgoiu
f,u m c a ............................................... D-ra C. Hurdu
J~arFa ............................................... D-na M. Duca
C o p ila ................................................D ra M. Joandrea
Mărioara ................................................. „ E l .  Imbăruş
I l e a n a ......................................................  P. Popovici
Porumbiţa.................................................  M. Chidu
L u n a ................................................ *
lu a r e a ............................................... „ E: Imbăruş
C h ir a lin a ................................................   E. Chirca
V r ă b iu ţa ..........................................  ^
^ n a .....................................................D na A. Axente

Ţărani şi ţărance.

în cep u tu l la 8  ore  sea ra  p recis.

P r e ţ u l  l o c u r i l o r :
Log 3 parterre 3 p e r s o a n e .....................
Loge parterre, 4 persoane . . . . .  
Loge parterre, 5 persoane
Loge rangul I, 4 p ersoan e...........................
Loge rangul I, 3 p er so a n e ..........................
Loge pentru o n o r a ţ io r i.......................... '
Loge rangul 11, 3 persoane..........................
Loge rangul II, 4 persoane..........................
Loge rangul II, 5 persoane..........................
Un loe în balcon rândul 1.............................
Loe în balcon r. II. şi III......................
Loc în balcon r. IV. şi V..............................
Cercle, 4 r. dela în cep u t.....................
Stal, dela rândul a 5 -lea .....................
Parterre num erizat..........................................
Loc de stat, în parterre................................
Loc de stat, în parterre militari şi studenţi 
Galerie numerizat, r. I.
Galerie numerizat, r. II. pană la cel din urmă 
Galer.e, loc de s t a t .....................................

K

»

n

n
K

4- 50 
6-—
7- 50
8—  
6 —

12—  
4 —
5—  
6 20 
2— 
1-50 
1— 
2 — 
1-50 
1 —

- • 8 0
- • 6 0
-■ 80
- 6 0
- • 4 0

Bilete de Intrare se pot procura dela 
Librăria aihidiecezană, începând de Marţi 
4/17 Iunie, iar în ziua representaţiei dela 
6—8 oare seara la cassa teatrului orăşenesc. 
Intre acte cântă muzica orăşenească diferite 
arii naţionale.
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de condu

că to a r e  la azilul comunal din R esinár (R ă
şinari), prin aceasta se escrie concurs care 
espirâ la 15 Iulie n. 1913.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar fndamental 600 cor.
2. Pentru o bonă 240 cor.
3. Relut de cuartir 80 cor. eventual 

cuartir în natură.
4. Două cuincuenalii de câte 100 cor., 

după 5 respective după 10 ani de serviciu aici 
în comună.

Rugările sunt a se înainta subsemna
tului comitet de supraveghere până la 15 
Iulie n. c. umătoarele documente: 1. Diploma 
2. atestat de botez 3. Atestat de serviciu 
4. Atestat de moralitate.

Re s i ná r ,  (Răşinari) la 15 Iunie 1913.
Comitetul de supraveghere, 

(130) 1—2 al azilului, Éesinár-Sseben m.

Szeben varmegye alispánjától.

Szám: 5765/1913. (129) 1 I
Árlejtés hirdetmény.

A szeben vármegyei székház hivatalos 
heţysegeinek fü'ésébez 1913/14 évre szükséges 
kettőszáznyolcvan (280) m3 nem úsztatott, ke 
meny, száraz tűzifa szántásának biztosítása 
céljából, 1913 évi julius hó 10 én csütörtö
kön d. e. 11 órakor Írásbeli ajánlattal egy- 
bekö ött versenytárgyalás fog tartatni.

Közellebbi adatok szebenvármtgye hi
vatalos lapjának 23 számában közzétett hir
detményben foglaltatnak.

Nagys zeben ,  1913 évi Iurius hó 
1-napján.

Alispán helyett:
S ír  o i»  s. k

vármegyei főjegyző.

N r.73/1913. (127) 1 — 2

Anunţ de Iicitaţiune.
Pe basa preliminariului de spese aprobate 

de FreaV. C. sub Nr. 4671 Şcol. din 1912 
prin aeeasta publhăm Iicitaţiune minuendă 
pentru adaptarea şcoalei gr. or. române din 
Boian (Alsóbajon) tractul Târnava

Licitaţia se va ţinea la 9/22 Iunie 1913 
la 11 oare'în şcoala gr. or. din ioc.

Comuna bisericească va da cărămida, 
năsipul, petiişul precum şi cărăuşiile dela 
gara Mediaş sau Cetatea de baltă până la 
locul destinat.

Preţul strigării este de 11,800 coroane, 
ear licitanţii au să depuie înainte de licitare 
un vadiu de 10%

Condiţiunile de licitare se pot vedea la 
ohciul parohial din loc.

Comitetul parohial are drept de a alege 
pe acela dintre minus oferenţi, pe care îl va 
afla mai apt.

Boian,  la 26 Maiu 1913.
Io s if  Crişian Pompiliu Popa

preş. corn. paroh. notar.

Concuisole î zestrate cu documentele 
recerute să se aştearnă subscrisului oficiu 
protopopesc în terminul deschis. Până înainte 
de alegere cu 8 zile concurenţii se pot pre
zenta în comuna pentru care au petiţionat, 
spre a cânta şi a face cunoştinţă cu poporul.

Of enba i a ,  (Aranyosbánya) 30 Maiu,
1913.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român 
al Lupşei în eonţelegere cu comitetele pa- 
rohielor concernente:

V a s ile  G a u
protopresbiter

La Librăria arh id iecezană se află de vânzare:

Monografia
şcoalei gr.-orient. române

din Tilişca.
de

l o a n  IS ra tii,
director şcolar.

Preţul I c o r .-f-porto 10 fii.

«Éh A á á á á U á U l É *  A

De vânzare.
La administraţia acestei foi sunt de

puse spre vânzare tre i co lecţii a le „L ucea
făru lu i“, nelegate, de pe anii 1910, 1911 şi 
1912, ediţie simplă, cu preţul de 3 5  coroane  
La cerere să vinde şi de pe câte un an, 
numai cu 12 coroane.
l yyM v f T  m  w 1 IT T f f f l l 'TTI I

Săpunul Steckenpferd 
din lapte de crin

de Bergmann şi Comp. Tetschen a/Elbe
rămâne şi va fi neîntrecut în efectul său contra 
lintiţelor, precum şi indispensabil pentru îngri
jirea raţională a frumseţei şi pielei, ce prin 
scrisorile de mulţumită zilnic intrate necondi
ţionat se confirmă, k 80 de bani bucata se află 
în farmacii, drogherii şi parfumerii ete. Ase
menea e minunat aprobată Crema de crin a lui 
Bergmann „Manera“ pentru susţinerea fragedă 
şi albă a mânilor de dame, în tuburi ă 70 fii. 
se află pretutindeni. (48; 16 — 40

Nr. 279/1913. (128) 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor de învăţători 

dela comunele mai jos însemnate din proto 
presbiteratul Lupşa se scrie concurs cu termin 
de 3 0  zile dela prima publicare în .Tele
graful Român“.

1. O reşti, salar fundamental 1000 co
roane, solvibtl: 300 coroane dela comuna bi 
sericească şi 700 coroane ajut. de stat lelut 
de grădină 20 coioane şi cvartir corespunzător 
în natură. In caz de a forma cor bisericesc, 
viitorul învăţător va primi remuneraţia ce i-o 
va statori comitetul ulterior.

2. Runc, salar fundamental 1000 co
roane, solvibil: 600 coroane dela comuna bis. 
şi 400 coroane ajut. de slat, relut de grădină 
20 coroane şi locuinţă liberă corăspunzătoare 
în edificiul şcoalei.

Cvincvenalele în ambele comune se 
acoper din ajut. de stat. Ajutul de stat şi 
cvincvenalele sunt asigurate beneficind de 
ele şi învăţătorii de până aci. După intrarea 
în valoare şi resp. punerea în aplicare a art. 
de lege XVI din 1913, salarizarea învăţăto
rilor se va îndeplini prescriselor aceluia.

Relutul de grădină se solveşte în una 
sumă, iar salarul, atât partea dela comună, 
cât şi cea din ajut. de stat, în rate lunare an
ticipate obsei vându.-se că ajutul de stat devine 
licvid numai dupăce dl ministru pe basa 
documentelor alesului îl pune în curgere.

Lângă alte datorinţe impuse prin lege 
şi regulamentele în vigoare, aleşilor şi resp. 
instituiţilor învăţători la aceste posturi li-se 
impune ca datornţă: a conducfe elevii la 
serviţiile divine din biserică şi a cânta cu ei 
răspunsurile liturgice.

Aviz.
amr S ă  sprijinim arta  română. -a w

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca : Ico n o sta se , or ice  icoana şi 
mărimi, cruci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori ce  renoiri —  to t  feliü l de 
aurituri pănă la  cel mai fin aur veritabil, cu 
preţurile c e le  mai favorab ile. In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Gu deosebită stimă
STicolae iSadn

(46) 77— pictor bisericesc.

(Agârbiciu—Sz.-Egerbegy.)

La Librăria arlifdiecezauă, Silfi iu, se află de vâD- 
zare editura proprie:

▼AHMS
legătură foarte fină în catifea, coloare bordo, cu patru evange- 
lişti în faţă şi la mijloc restignirea, tot aceiaş şi în dos, foile 
aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat ISO cor.

Aceiaş legătură cu patru evangelişti, restignirea la mijloc, 
iar în dos cu patru nasturi şi la mijloc restignirea, foile au
rite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat 135 cor.

Aceiaş legătură, în faţă cu patru evangelişti şi la mijloc 
restignirea, iar în dos cu patru nasturi şi la mijloc cu o cruce, 
foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat ÎOO cor.

Evangelia legată în piele Chagrin pe ambele părţi impri
maţi evangeliştii şi la mijloc restignirea, foile aurite, cu copcii, 
cu cutie de păstrat 3 5  cor.

Evangelia legată în piele roşie, cu cadru aurit şi la mijloc 
cu o cruce imprimată, foile colorate galben cu copcii 35  cor.

* - W T m v >  . . . v v v r)T7TTy?vi'TrTTTr> T y'tt > T T r m r r r m ^ TTT f W W 'BB
>■>>
► Cărţi mai nou apărute. 4 j -< :

11 4
► W. Herchenbacb, Martirul Seba- Iorga N., Să părăsim ortodoxia? — 60
► stian, Trad, de Arhiereul A. „ „ Portul popular româ- -

: ► Petreseu Batoşeneanu . . . 1 30 nesc ........................................ —•75 -►-► Otto v. Sei a filing. Chipul mamei 1 20 Iorga N., Româuia, vecinii săi şi 
chestia Orientului . . . .

<-► Antonescu G., Studii asupra edu- 1-25 •
1 ► caţiei morale şi estetice . . 3 - Pr. J. Popescu Malaeşti, Ia şi •!1 •- Nădejde I. H , Educaţia în Anglia — 50 ce te ş te ................................... —•60 :
1 - Popescu Sp, Contribuţii la munca Matei I. Din carnetul unui dascăl 1-50 ;
► pentru ridicarea poporului . 2-— Oprean G. D , Invăţătorimea ro- - Í1 ► ► Bariţiu Gk., Studii şi Articole cu mână din Sâlagiu . . . . —•so :;
- prefaţă de Dr. I. Lupaş . . 1-50 Pr. S. Pârvulescu, Biserica noa-
* Iorga N , Scrisori de Boeri . . 1-75 stră naţională în raport cu ce- 4

* Mănăstirea Hurezului . . . . —•75 lelalte confesiuoi.................... — 50 :
• Patiţia R., Munţii nostrii, Ţara Rosetti R., Prin Pravoslavnica -
► Ţepilor, Despre trecutul Mun- R u s i e ................................... 2*—
► ţilor apuseni ai Transilvaniei 1-60 Euescu I.. Cooperativele Săteşti 1-50
• Dracinscki N , Poezii . . . . 2 50 Novicow I., Emanciparea femeii a -  :
» Agârbiceanu, Schiţe şi Povestiri 2-— Elefterescu, Cartea neamului pe -
>< Brătescu Voineşti, Intunerec şi antil 1913.............................. Q._z —

- ► Lumină (Novele).................... 2'— Almanachul Societăţii Scriitorilor -
< I- Chiriţescu M. L, Grănicerul (N.) 2-— Români.................... ..... P25 -1
- ► Bernier M., Povestea unei fetiţe, Pătrăseanu D , Schiţe şi amintiri < 1- * Localizată de Muşiea C. . . -  -30 (Novele) . . . 2 - -  :
. Mehedinţi, Cătră noua g< neraţie 1-50 „ , Timotheiu Muce- < li-< Natalia Negru, Mărturisiri (Nov.) 2'— nicul (Novele)......................... 2—  :- * Rebreanu I., Frământări (Nov.) 1-50 Scriban I Arhim., învăţăminte -
< ► Sadovean, Bordeenii (Novele) . 2 — filozofice morale din Naufra- 4

1 *- Sandu Aldea, Pe Mărgineanca giul Titanicului.................... —•60 :
< >- (Novele)...................................

Bucura Dumbravă, Pandurul (ro-
2-— Elefterescu, Necesitatea religiu- 

nei pentru omenire . . . . - , 0◄ man)........................................
Michaelis K , Vârsta Periculoasă,

3‘— Micu Dr. A, Starea învăţămân
tului în comitatul Hunedoarei

-

—•50 ;
- • trad, de Horia Carp . . . 1-50 A. Vlahuţă, Din Trecutul no- • -■i ► - Bănescu N., Gkeorghe Bariţiu . —•60 stru, ed. I I ......................... 3 50• „ . Corespondenţa Fa- Guy de Maupassaut, 0  viaţă, 4

1 ► miliei Hurmuzachi cu Gh. Ba- trad, de Gârleanu, edit. I I , 4 3>
< * r iţ iu ........................................ !•— (R o m a n ).............................. 2-50 - :

Lagerlöf S., Legendele lui Isus Dr. E. Sterian, Cum putem mări -< : 
-

- Cristos . . . . . . . . 1 — cantitatea de viaţă . . . . 1-50 •
*
►
►

La comande să se alăture 20—30 fii. pentru porto poştal.
►
- S e află în depozit la Librăria arh id iecezan ă  în Sibiiu.
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Subscrisa berărie a „Fraţilor Hager“ cu toată stima aduce 
la cunoştinţa P. T. publicului, că fabricatul său propriu de bere des
chisă şi întunecată sub numele de:

COOOC0OOOOC0O

„Hagerbrâuf i i
afară de restaurantul Stadtpark a domnului Michail Hager şi de restau
rantul berăriei aflător în Dreieichenstrasse Nr. 5, încă în multe altele 
restaurante din Sibiiu (Nagyszeben) se poate căpătă spre consumaţie.

Cu profundă stimă

Berăria: F r a ţ i i  H a g e r .
Comande pentru provincie se primesc cu mulţumită în Berăria (Dreieichenstrasse Nr. 5). 

—--------------------------T e le p h o n  N r. 248 . ------------------------------
Subscrisul cu toată stima aduce la cunoştinţa P. T. publicului, 

că din 1 Main începând în restaurantul său „Stadtpark“ pe lângă berea 
„Pilsner-Urquell“ încă şi „Hagerbläu“ deschisă şi întunecată din be
răria fraţilor Hager este pusă în circulaţie.

Cu profundă stimă

Michail lfager, restaurateur.
o o o o coooooooo
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